



НСБНМ тържествено отбеляза своя празник – 3 март, Деня на освобождението на България от турско робство

стр. 8

Честита Баба Марта!

Всяка година на 1 март България се оживява с червени и бели цветове. Улиците, къщите и хората се украсяват с мартеници – символи на здраве, плодородие и прехода от зимата към пролетта. Този древен празник, известен като Баба Марта, е не просто традиция, а жива връзка с миналото, която напомня за корените на българския фолклор.

Още от ранните часове на деня хората си разменят мартеници с пожелание за здраве и късмет – като най-честият поздрав е: „Честита Баба Марта!“ Мартеница не се купува за себе си, а се подарява, за да донесе истински късмет. Задължително трябва да съдържа бял и червен усукан конец. Червеният цвят според народното поверие има силата на слънцето и дава жизненост на всяко същество, а белият символизира чистотата, невинността и радостта.

В българския фолклор Баба Марта е персонализирана като капризна стара жена, която носи пролетта, но може да бъде и ядосана, предизвиквайки внезапни снеговалежи или бури. Легендите разказват, че тя е сестра на Голям Сечко (януари) и Малък Сечко (февруари), и настроението ѝ определя времето през март.

Една популярна история гласи, че Баба

Марта се усмихва само на децата, които носят мартеници, и затова те са защитени от болести и зло.

Според легендите първата мартеница е направена от Ахिनора, жената на хан Аспарух, през втората половина на VII век, когато ханът преминал Дунава и открил за българите земите около Балкана. Ахिनора дълго чакала своя любим и накрая завързала на крачето на лястовичка пресукал бял и червен конец, след което пуснала птичката да предаде посланието ѝ за здраве и любов.

Въпреки че този стародревен обичай се смята за уникална българска традиция в леко променен вид, той съществува и в Румъния, където се нарича „мърцишор“ и се носи само от жени, докато в Северна Гърция се носи само от децата във вид на гривни. Обичаят е запазен и в съседните страни на България, където са се преселвали българи през вековете, както и навсякъде, където живеят големи общности от етнически българи.

През 2017 г. обичаят на закичване на мартеница е включен в списъка на ЮНЕСКО за нематериалното културно наследство на човечеството.

С.Дж.



Уважаеми дами,
Честит 8-ми март! Пожелаване ви смелост, за да мечтаете и дързост, за да осъществявате мечтите си! Бъдете горди и уверени, щастливи и обичани!
Редакцията





В Босилеград бе отбелязан Международният ден на майчиния език

Предучилищното ведомство „Детска радост“ и Основното училище „Георги Димитров“ в Босилеград и тази година отбелязаха 21 февруари - Международния ден на майчиния език, организирайки образователни инициативи и тематични беседи, посветени на значението на родното слово.

За децата от предучилищния курс в Детския кът в Дома на културата в града бе проведена работилница. На събитието присъства председателят на Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия Стефан Стойков. Заедно с преподавателката по български език в ОУ „Георги Димитров“ Ивана Сандев и възпитателите от детската градина той запозна бъдещите първокурсници със значението и важността на изучаването на майчиния език, като съществена част от културната идентичност на всеки народ.

„Всеки човек трябва да почита и уважава майчиния си език, да го изучава и да се гордее с него. Повечето от вас принадлежат към българското национално малцинство и вашият майчин език е българският. Ние в Босилеград говорим на диалект, който принадлежи към българския език“, каза между другото Стойков.

От своя страна Ивана Сандев подчерта: „Майчиният език е изключително важен за съществуването на общности като нашата българска общност тук в Република Сърбия. Колкото повече говорим и използваме родния си език, толкова по-силна е нашата идентичност. Макар да живеем в Сърбия, трябва да се гордеем, че принадлежим към българската общност с дълга и богата история“, каза тя и подари на всяко дете книжка с приказка на български език.

В рамките на инициативата бе

организирана и интерактивна работилница, по време на която малчуганите научиха какво означава понятието „майчин език“, запознаха се с букви от българската азбука и с думи на български и сръбски език. В края на заниманието всяко дете залепи дума, изписана на двата езика, върху специално изработено пано, наречено „Езиково дърво“ - символ на живата връзка между езика, културата и поколенията.

В Основното училище „Георги Димитров“ темата бе включена в часовете по български език. Учителите организираха разговори с учениците за ролята на майчиния език в изграждането на личността и за неговото значение, като носител на културна памет, традиции и историческо наследство. Подчертано беше, че родният език е основен елемент от идентичността на всяка общност и важен фактор за съхраняването на духовната връзка между поколенията. Акцент бе поставен и върху значението на обучението на майчин език, като неразделна част от образователния процес.

Международният ден на майчиния език се отбелязва всяка година на 21 февруари по целия свят, в памет на учениците, загинали през 1952 година в Дака, Източен Пакистан, по време на протест в защита на своя език. Денят се чества с цел насърчаване на езиковото многообразие и образованието на роден език. Чрез подобни инициативи се отправя послание за уважение към всички езици, като част от културното наследство на човечеството и се подчертава необходимостта от тяхното съхраняване и предаване на следващите поколения.

П.Л.Р.

Заседание на УС на „Ново Братство“

Обсъдени конкретни стъпки за подобряване на качеството и модернизация на вестника

На 26 февруари в помещенията на Издателство „Ново Братство“ в Ниш се проведе заседание на Управителния съвет на медията, на което бяха обсъдени дейностите през изтеклия период и приети решения за предприемане на конкретни стъпки, насочени към подобряване на условията за работа на редакцията и повишаване качеството и съдържателността на вестника. На заседанието присъстваха председателят на Националния съвет на българското малцинство в Сърбия Стефан Стойков, както и заетите в институцията.

Основна тема на заседанието бе обсъждането на Стратегията в областта на информирането на майчин език, в която са заложени стратегически насоки за дейности на Издателство „Ново Братство“, единствената печатна медия на българското малцинство в Сърбия и една от най-значимите за българската общност в страната.

По време на дискусиата беше подчертано, че съществува необходимост от въвеждане на нови съдържания и включване на нови рубрики, така че вестникът да стане по-разнообразен и по-близък до читателите. Предложено беше създаването на отделна страница, посветена на

младите хора и техните интереси, която да се подготвя от ученици в гимназиите в Цариброд и Босилеград. Обсъдено беше и модернизирването на графичния дизайн на изданието.

В рамките на конструктивната дискусия присъстващите изразиха удовлетворение от излизането на първия брой на детския вестник „Детски мечти“ и отправиха висока оценка към работата на редакционния екип.

По отношение на стратегическите цели в областта на информирането беше изразено единодушие, че „Ново Братство“ има ключова роля за българската общност в Сърбия. В същото време бе подчертано, че са необходими допълнителни усилия за обогатяване на съдържанието и разширяване на тематичния обхват.

Акцент беше поставен и върху необходимостта от подобряване качеството на уеб страницата на изданието, както и от ангажиране на външни сътрудници с цел създаване на по-разнообразно и съвременно съдържание.

В края на заседанието беше взето решение след два месеца да се проведе ново заседание в Босилеград, на което да бъде направена оценка на изпълнението на приетите мерки за повишаване качеството на вестника.

С. Дж.

Първите жени в Софийския университет „Св. Климент Охридски“

По повод 125-ата годишнина от постъпването на първите студентки в Софийското висше училище, в Р България, Университетската библиотека и отдел „Университетски архив“ организираха съвместна изложба на архивни документи, представящи първите записани студентки, първите назначени асистентки, първите лекторки, първата жена - чуждестранен лектор, първата жена - защитила докторска дисертация, първите жени хабилитирани преподаватели - доцент и професор, първите

жени - заемали ръководни длъжности: заместник-декан, декан и заместник-ректор. Акцент в изложбата са любопитни документи и книги с дарствени надписи, показвани за първи път, някои от които са на повече от век.

Изложбата е ценен принос към темата за присъствието на жените в историята на Софийския университет и ще може да бъде разгледана до 20 март в работното време на Централната университетска библиотека.

С. Дж.





ЦАРИБРОД ОТБЕЛЯЗА 153 ГОДИНИ ОТ ГИБЕЛТА НА ЛЕВСКИ

С възпоменателна церемония, организирана от община Цариброд, на 19 февруари бе отбелязана 153-ата годишнина от гибелта на Васил Левски. Събитието се проведе пред бюст-паметника му в центъра на града, където се събраха официални гости на общината от Сърбия и България, представители на местната власт, на институции и граждани, които отдадоха почит към живота и делото на великия български революционер.

В началото на тържественото честване заместник-кметът на общината Деян Милев произнесе слово в памет на Апостола: „Днес се покланяме пред светлата памет на Васил Левски – Апостола на свободата, човека, който превърна любовта към родината в дело, а делото в саможертва. Неговият живот е символ на морална сила и непоколебима вяра в бъдещето на народа. Левски ни завеща не просто борба за освобождение, а висока идея за държавност. Той мечтаеше за чиста и свята република, държава, в която законът стои над всичко, където всички са равни пред него, независимо от вяра, произход или положение. Това беше модерна, дълбоко хуманна и далновидна визия, изпреварила времето си. Апостолът разбираше, че истинската свобода не е хаос, а ред, основан на справедливост. Народът може да бъде силен, само ако е обединен около общи ценности, труд, дисциплина, солидарност и прочее“, изтъкна Милев, припомняйки за вярата на Левски, че всяко поколение носи своята отговорност към отечеството и че бъдещето се изгражда с постоянство и съзнателни усилия: „Днес живеем във време на предизвикателства, но и на възможности. Нашият регион преминава през динамични процеси. Стремим се към стабилност, към укрепване на държавността и към създаване на по-добър живот за гражданите е част от пътя, който следваме. В този смисъл делото на Левски остава живо, не като спомен от миналото, а като морален ориентир за настоящето. Неговият пример ни учи, че патриотизмът не е в силните думи, а в ежедневния труд, не е в разделението, а в единството, не е в омразата, а в съграждането на справедливо общество. Силната държава се изгражда с доверие между хората, с уважение към закона и с ясна визия за бъдещето. Нека днес, когато почитаме паметта на Васил Левски, си дадем сметка, че неговият идеал продължава да ни вдъхновява. Нека бъдем достойни за неговата жертва, докато работим за стабилност, развитие и мир в

нашите общества.“

Словото си за делото и живота на Васил Левски Огнян Сидеров, съветник в Посолството на Република България в Балград, започна със стихове от стихотворението на Ботев „Обесването на Левски“. „Това е една пряка рефлексия от това, което поколението, което го познава, което е негов сподвижник, е приело от него духа на националното освобождение и на борбата за българската независимост. То е приело от него силните демократични идеи за чиста и свята република, приело е неговата идеология за национално освобождение и борбата за национално положение, организацията на Вътрешната революционна организация, комитетите, базата, която дава и днес на нас основания да бъдем горди. Всичко това тръгва от Васил Левски. Затова той винаги е в нашите сърца, винаги всички ще го обичаме и уважаваме“, каза Сидеров и приключи с мисълта на Левски „Времето е в нас и ние сме във времето, то нас обръща и ние него обръщаме“ и добави: „Но аз съм сигурен, че всички ще се присъединят към мене, че времето може да ни обръща всякак, но в сърцата на българите Левски е един и той винаги ще ни чертае светлия път на чистата и свята република.“

Силно емоционални думи към официалните лица и сънародниците си от двете страни на границата отправи и професор Лозан Митев от Националната

спортна академия (НСА) „Васил Левски“ в София: „И на днешния ден ние всички сме призвани отново да застанем пред духовния и моралния кръст на разпятието на Апостола, който кръст на нас ни даде светлината и надеждата, упованието и вярата да бъдем достойни, да бъдем човеци. Неговият живот е една от големите загадки на нашето съвремие, защото, въпреки че изминаха 153 години от времето, в деня, в който той беше разпнат за нас, мисля, че ние все още не сме усвоили истинските уроци, повели и завети, не сме разбрали неговите идеи и неговия дух, който всъщност представлява, може би, най-възвишената ценност на човечността на хуманизма в съответствие с християнската вяра, защото без християнското учение ние Васил Левски не можем да го разберем и не можем да стигнем до него, каквото и да направим друго като ритуал, като форма, като церемония.“ Според професор Митев единствения път към апостола е осмислянето на най-същественото разбиране на предназначението и съществуването на човешката личност: „Това е достойнството и свободата в духа на християнските ценности, където свобода не е произвол, където свобода не е насилие, където свободата е мярка за обичта към ближния, към твоите съотечественици, към твоите братя, чрез разбирането и почитанието на идеята за законността. Това което е днес, мътните облаци на съвременната епоха, които ни носят нов империализъм, които ни носят новата тъмнина на робството, изискват от нас ново просветление, за да можем да се предпазим от тези злини, заради

който Левски доброволно даде своя живот за нас, защото без разбирането, че всекидневно ние с вас трябва да отстояваме ценностите на човеколюбието, на човешкото достоинство, ние няма как да разберем неговите думи, в които той казва: „Аз, Васил Левски, от българска майка юнашка роден, не мога да търпя да бъда ни турски ни никакъв роб.“ Това е борбата срещу робството, която не е във веригите и оковите на ръцете ни, а борбата и робството, което е в нашите души и в нашата мисъл. Ето защо ние все още не сме стигнали до неговото достойнство и се нуждаем от неговата милост и от неговото опрощение, заради това, че нямаме достатъчно сили и дух, за да бъдем като него. Прощавай, Апостоле!“

След като бе прочетен поздравителен адрес от името на ректора на УНСС в София Димитър Димитров, ученици от Гимназията „Св. св. Кирил и Методий“ изнесоха рецитал, посветен на идеалите и саможертвата на Васил Левски.

В края на възпоменанието в знак на признателност към светлото дело на Апостола на българската свобода бяха поднесени венци и цветя от името на Пиротски окръг, община Цариброд, посолството и Генералното консулство на Р България в Р Сърбия, Изпълнителната агенция за българите в чужбина, НСА и УНСС от София, „Трейс Сърбия“, културно-образователните институции в града, Партията на българите в Сърбия, гости и граждани.

Андрияна Ташков Александров





В Босилеград бе отбелязана годишнината от гибелта на Апостола на свободата

По повод 153-ата годишнина от гибелта на Васил Левски - символа на свободата, саможертвата и непреходния стремеж към национално достойнство, и тази година на 19 февруари пред бюст-памятника на Апостола на свободата в Босилеград бяха организирани поклонения и възпоменателни церемонии.

На церемонията, организирана от Община Босилеград, Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия и Центъра за култура „Босилеград“, присъстваха представители на общинското ръководство, членове на Националния съвет, представители на общински институции, ученици от основното училище и гимназията и граждани, които се събраха, за да сведат глава в знак на почит към делото и саможертвата на великия Левски.

Слово за Апостола произнесе директорът на Центъра за култура „Босилеград“ Воислав Божилов, който припомни за живота и делото му, неговата безрезервна отдаденост на народната кауза, саможертвата му и непоколебимата му вяра в идеалите за независимост, равенство, братство, правда и свобода.

В рамките на културната програма ученици от гимназията и от основното училище изпълниха рецитали, посветени на Левски.

След официалната част присъстващите с едноминутно мълчание почетоха паметта на Апостола, а представители на общинското ръководство начело с кмета Владимир Захариев и председателя на НСБНМ Стефан Стойков поднесоха венци и цветя пред

памятника.

Годишнина от гибелта на Апостола на свободата пред паметника му в Босилеград отбеляза и „КИЦ Босилеград“ със съдействието на Столична община София - дирекция „Култура“, Граждански комитет „Западни покрайнини“ и Сдружение ГЛАС. В церемонията участваха посланикът на Р България в Р Сърбия Ангел Ангелов, генералният консул на Р България в Ниш Димитър Цанев, кметът на Община Кюстендил Огнян Атанасов, заместник-председателят на Изпълнителната агенция за българите в чужбина Йоана Драгнева, общинският съветник от София Антон Хекимян, д-р Валентин Янев от Българския комитет „Западни покрайнини“, общественици и граждани.

Изказвания към присъстващите направиха посланикът на Република България в Белград Ангел Ангелов, председателят на КИЦ Иван Николов, Йоана Драгнева, зам.-директор на Изпълнителната агенция за българите в чужбина, кметът на Кюстендил Огнян Атанасов и д-р Валентин Янев, представител на Гражданския комитет „Западни покрайнини“ от София.

В културната програма участие взеха актьорът Здравко Димитров и вокалната формация „Българи“ от София, а присъстващите с едноминутно мълчание почетоха паметта на Апостола на свободата и положиха венци и цветя пред паметника.

П.Д.Р.



Босилеградчанинът Горан Георгиев с престижно отличие от конкурса „Трифон Зарезан 2026“ в Кюстендил

Нашият съгражданин Горан Георгиев спечели трето място в Международния конкурс за най-добро домашно червено вино „Трифон Зарезан 2026“, който се проведе в Кюстендил.

Георгиев разказа, че за конкурса е научил от приятели и организации, които следят подобни инициативи, а именно тяхната подкрепа го е мотивирала да подаде заявка за участие. От три-четири години той се занимава сериозно с винопроизводство, като задълбочено изучава всички етапи от процеса - от подбора на гроздето до ферментацията и правилното съхранение на виното. Споделя, че ежегодно произвежда над 100 литра от тази невероятна напитка, която получава висока оценка от негови близки и познати. Техните положителни отзиви го насърчили да представи продукцията си пред професионално жури.

„За мен участието в конкурса е не просто съревнование, а възможност да проверя качеството на своя труд и да получа обективна оценка от специалисти“, казва Георгиев.

В надпреварата за домашно вино участваха 38 производители от България, Сърбия и Македония. Събитието се състоя в залата на НЧ „Пробуда 1961“ в Кюстендил, а вината бяха оценявани по цвят, вкус и аромат от компетентно жури.

Голямата награда в категорията „Най-добро червено вино“ спечели Весела Савева от Кюстендил. Призът за „Най-добро бяло вино“ беше присъден на Иван Дамянов, също от Кюстендил, а в категорията „Розе“ първата награда си поделиха Народно читалище „Спасовица“ от село Николичевци и Павел

Милушев от Кюстендил.

Наградите за отличените вина бяха осигурени от читалище „Пробуда“, верига магазини „Сити“, туристическа агенция „Сънрайз турс“ и други дарители от Кюстендил.

За доброто настроение на участниците и гостите на събитието се погрижи вокалната група „Елеганс“ от Кюстендил с богата музикална програма.

П.Д.Р.





ТРАДИЦИОННО ОТБЕЛЯЗВАНЕ НА 3 МАРТ В ЦАРИБРОД

С тържествена церемония пред бюст-паментника на Христо Ботев пред Основното училище „Христо Ботев“ в Цариброд, бе отбелязан 3 март - Националният празник на Р България, Денят на Освобождението на страната от османското владичество. На церемонията присъстваха представители на местното самоуправление, общински съветници, представители на образователните и културните институции и граждани.

Зоран Джуров, председател на Общинския съвет, поздрави присъстващите с празника, който се чества и като Ден на българското национално малцинство в Сърбия и е Значима дата за община Цариброд: „Благодаря ви, че уважихте днешния ден, отзовахте се и дойдохте тук да отбележим 3 март и да почетем паметта на знайни и незнайни войни и герои, дали живота си за освобождението на България. По този начин показвахте, че сте част от общността, която уважава традициите, която съхранява историческата памет.“

Братислав Стаменов, директор на царибродската гимназия „Св. св Кирил и Методий“ и преподавател по история, напомни защо датата 3 март е толкова значима за българската история: „Днес отбелязваме 3 март, деня, в който се ражда съвременната българска държава. Преди близо век и половина Санстефанският мирен договор начерта грани-

ците на една нова надежда, връщайки България на политическата карта на Европа. За нас в Цариброд тази дата е символ на историческа принадлежност. Макар географските и политическите граници да са се променяли през десетилетията, духът на 3 март остава вграден в идентичността на нашия град. Според Санстефанския договор от 1878 година Цариброд влиза в пределите на освободената държава. Това поставя началото на бурното развитие на града като важен административен и културен център. Историята на Цариброд е доказателство, че свободата не е просто документ, а състояние на духа. Градът ни винаги е бил място, където българските традиции са се пазили и предавали с достойнство, независимо от превратностите на времето. Днес, 3 март е и повод да си спомним за саможертвата на хилядите знайни и незнайни герои, които дадоха живота си, за да можем днес да говорим своя език и да почитаме своята история. Нека пазим паметта на предците си и градим бъдещето на Цариброд с мъдрост и взаимно уважение, защото свободата е отговорност, която носим всеки ден. Честит национален празник!“

Цветя пред паметника на Ботев бяха поднесени от името на община Цариброд, културно-образователните институции и от граждани.

Андрияна Ташков Александров

ПО ПОВОД БАБА МАРТА ЧЕРВЕНО-БЕЛИТЕ СИМВОЛИ НА ПРОЛЕТТА ОТНОВО РАЗКРАСИХА ЦАРИБРОДСКОТО УЧИЛИЩЕ

По случай отбелязването на празника на Баба Марта, един от най-обичаните български обичаи, символа на пролетта, надеждата и новото начало, във фоайето на царибродското основно училище бе подредена тематична изложба. В навечерието на 1 март с много настроение и творчески дух учениците, подпомогнати от своите преподаватели и родители, подготвиха разнообразни красиви мартеници и празнични пана, вдъхновени от българската традиция. Сред експонатите се открояват традиционните образи на Пижо и Пенда, Баба Марта, пролетни композиции с цветя и щъркели, гривни, декоративни сърца и украси от пресукани червено-бели нишки, носещи характерното за празника послание за

здраве, късмет и дълголетие.

И тази година по повод празника учениците, в украсените си с червено-бели символи класни стаи, изнесоха подходящи програми, посветени на Баба Марта.

Честита Баба Марта!

Андрияна Ташков Александров



Община Босилеград зарадва малчуганите с пакети с лакомства

Община Босилеград осигури и раздаде пакети с лакомства на всички деца, родени през 2023, 2024 и 2025 година. От началото на годината общината зарадва с пакети със сладкиши и децата от квартала „Лалош“ в село Райчиловци.

Средствата за закупуването на над двеста пакета са осигурени от спонсори, съобщава кметът на общината Владимир Захариев. Той уточни, че с този жест общината за пореден път показва своето

внимание и грижа към най-малките жители.

Коледни пакети с лакомства също така получиха всички малчугани от Предучилищното заведение „Детска радост“ в Босилеград, както и учениците от първи до четвърти клас на ОУ „Георги Димитров“. Подаръците на тях бяха раздадени по време на традиционните коледни тържества.

П.Л.Р.



ДЕТСКОТО ТВОРЧЕСТВО ОТ КОНКУРСА „НОВОГОДИШНА ПРИКАЗКА“ БЕ ПРЕДСТАВЕНО В ЦАРИБРОДСКАТА БИБЛИОТЕКА

В Народната библиотека „Детко Петров“ в Цариград бе открита изложба с детски творби от конкурса за литература и рисунка на тема „Новогодишна приказка“. Както и досега, конкурсът, обявен в навечерието на Коледните и Новогодишни празници, предизвика голям интерес сред учениците. Инициативата се организира от библиотеката за четвърта поредна година и е насочена към учениците от първи до осми клас от основните училища, желаещи да изразят въображението и таланта си чрез слово или рисунка. В библиотеката постъпиха общо 198 творби, 158 от които рисунки и 40 литературни, изпратени от различни места в Сърбия. Журито отново бе изправено пред нелеката задача да оцени многобройните оригинални и въображаеми произведения, а организаторите изразиха благодарност към всички участ-

ници за проявеното старание, творчество и вдъхновение. И за двете категории учениците бяха разделени в две възрастови групи.

Според решението на журито в категорията ученици от I до IV клас първо място за литературна творба спечели Константин Димитриевич (I клас) от ОУ „Джура Якшич“ в Йелашница, паралелката в Просек, второ място завоюва Василие Видоевич (III клас) от ОУ „Вук Караджич“ в Княжевац и трето - Аня Спасов (II клас) от ОУ „Христо Ботев“ в Цариград.

В категорията ученици от V до VIII клас най-добра литературна творба представи Саня Иванов (VI клас) от Цариград, второ място зае Сърна Милованович (VI клас) от ОУ „Радован Ковачевич Максим“ в Лебане и трето - Милица Тричкович (V клас) също от



Цариград.

Сред учениците от I до IV клас първо място за рисунка завоюва Линда Фонтаньи (I клас) от ОУ „И. Й. Змай“ в Суботица. Второто място бе присъдено на Дуња Ставров (III клас) от Цариград, а третото - на Анджеа Грекса (IV клас) от ОУ в Йелашница, паралелката в Просек.

Сред учениците от по-голямата възрастова група най-високо бе оценена живописната творба на Лена Денков (VII клас), следвана от Саня Иванов (VI клас), и двете от Цариград, докато трето място зае Надя Живкович (V клас) от ОУ „Вук Караджич“ в Княжевац.

И в двете възрастови групи журито присъди и поощрителни грамоти, както за литературни, така и за художествени

произведения. Наградените ученици получиха книги, ученически пособия и дипломи.

На откриването на изложбата на 6 февруари пред присъстващите ученици от първи и втори клас на основното училище в Цариград организаторите отправиха похвали към най-успешните цариградски деца, участвали в конкурса, и изразиха надежда през следващите години интересът към него да е още по-голям. Чрез конкурса организаторите се стремят да насърчават детската креативност и творчество.

Изложбата с детските творби в цариградската библиотека продължи до края на февруари.

Андрияна Ташков Александров

ИЗЛОЖБА НА СДРУЖЕНИЕТО НА ХУДОЖНИЦИТЕ „ПИРОТСКА ЗОРА“ В ГАЛЕРИЯТА В ЦАРИБРОД

В Галерията „Методи Метя Петров“ бе открита изложба на Сдружението на художниците „Пиротска зора“ от Пирот. Експозицията съдържа 45 творби на 13 автори, които творят в различни техники: мозайка, масло върху платно, акварел, акрил и смесени техники.

Откривайки изложбата, председателят на Сдружението на художниците „Пиротска зора“ Деян Цветкович подчерта, че сдружението е основано през 2023 година и в момента наброява 22-ма членове, а това е тяхната първа изложба в Цариград: „Миналата година имаме изложба в новото пространство на библиотеката в Пирот и повечето

картини са оттам. Годишната изложба на нашето сдружение беше през декември в пиротската галерия. Познаваме цариградската галерия от по-рано, харесва ни и решихме да дойдем при вас. Стремим се да приемеме нови членове, ако има заинтересовани и в Цариград, защо не.“

Изложбата на творбите на членовете на Сдружението на художниците „Пиротска зора“, с която бе открит изложбеният сезон на Галерията „Методи Метя Петров“ за 2026 година, бе достъпна за любителите на изобразителното изкуство в продължение на един месец, до края на февруари.

Андрияна Ташков Александров

68 ЦАРИБРОДЧАНИ СЕ ОТЗВАХА НА ПЪРВАТА ТАЗГОДИШНА КРЪВОДАРИТЕЛНА АКЦИЯ

На 27 февруари Червеният кръст Цариград и Институтът по трансфузия Ниш организираха първата кръводарителна кампания през тази година. В акцията, проведена във фойето на Културния център, кръв дариха 68 души.

Алекса Митич, лекар в Института в Ниш, изрази голямата си благодарност към доброволните кръводарители и припомни, че дарявайки кръв, не само помагаме на нуждаещи се, но сме и част от една голяма благородна кауза: „Кампанията премина много добре. Имаме към 70 дарители, което е най-големият брой през последните няколко кампании, така че сме благодарни на хората, които дойдоха и дариха кръв. Запасите от кръв в Института са изклю-

чително стабилни, но, за да остане положението такова, е необходимо хората да идват и да даряват кръв в същия брой, както и досега. Най-важното е, че дарявайки кръв, можем да спасим нечий живот. Една единица дарена кръв може да спаси до 3 живота, така че хората трябва да дойдат, да бъдат хуманни и да помогнат на някого, когото дори и не познават, а който е в беда.“

Организаторите посочиха, че на първата тазгодишна кампания са се отзовали голям брой цариградчани, които работят в България.

Следващата акция е планирана за края на април.

Андрияна Ташков Александров





НСБНМ тържествено отбеляза своя празник – 3 март, Деня на освобождението на България от турско робство



И тази година Националният съвет на българското национално малцинство в Сърбия тържествено отбеляза 3 март - Деня на Националния съвет и Националния празник на Република България. По този повод в Босилеград се проведе тържествена сесия, на която присъстваха представители на държавни институции на Република Сърбия, гости от Република България, както и дейци от сферата на образованието, културата и обществения живот.

Сред официалните гости на събитието бяха държавният секретар в Министерството на човешките и малцинствените права и социалния диалог на Република Сърбия Иван Бошняк, комисарят по защита на равенството Милан Антониевич със свои сътрудници, както и проф. д-р Васил Жечев и проф. Васил Василев - от Колежа по туризъм в Благоевград.

Преди началото на тържествената сесия гостите, водени от председателя на НСБНМ Стефан Стойков и кмета на община Босилеград Владимир Захариев, поднесоха цветя пред паметника на Васил Левски, след което посетиха Градската галерия.

В рамките на празничните прояви делегацията посети и Основното училище „Георги Димитров“, където в спортната зала се състоя празнична програма, посветена на Баба Марта. Директорът на училището Снежана Апостолова приветства присъстващите и припомни значението на този древен български обичай, символ на здраве, дълголетие и надежда. Училищният хор изпълни тематични песни за мартеницата, а ученици рецитираха стихотворения и разкази, посветени на българските традиции. Организирана бе и работилница за изработване на мартеници, а децата подариха от тях на всички гости. В

училището и Детската градина „Детска радост“ бяха подредени изложби с мартеници и рисунки на червено-бели нишки.

Тържествената сесия на Националния съвет се проведе в Тържествената зала на Културния дом и започна с изпълнение на химните на Р Сърбия и Р България. В приветственото си слово председателят на НСБНМ Стефан Стойков поздрави присъстващите и всички сънародници, подчертавайки значението на празника: „Бъдете горди, че сте българи. Уважавайте своите корени, но и всички други хора, независимо от тяхната национална и религиозна принадлежност. Най-важното послание днес е мирът - защото живеем във време на войни и неспокоен свят.“

Той изрази благодарност към държавното ръководство на Република Сърбия за подкрепата и възможността българската общност достойно да отбелязва своите празници. Стойков акцентира, че 3 март е символ на възстановената българска държавност след подписването на Санстефанския мирен договор през 1878 г. Трети март е повече от историческа дата - той е символ на вяра, постоянство и национално достойнство. На този ден отбелязваме и Деня на Националния съвет на българското национално малцинство в Република Сърбия, учреден през 2003 година. Това е ден, в който потвърждаваме своята отговорност да съхраняваме българския език, култура, традиции и духовно наследство. Нашата мисия е да бъдем символ на свързаност, партньорство и добросъседство между Република България и Република Сърбия. Да пазим своята идентичност и същевременно да допринасяме активно за обществото, в което живеем.“

Стойков посочи, че през изминалите години,

съвместно с институциите на Република Сърбия и международни организации, НСБНМ е постигнал значителни резултати, но предстои още работа за укрепване на образованието на майчин език на всички нива, по-добро информиране на български език, развитие на културното творчество и последователно прилагане на служебната употреба на езика и писмото.

Той припомни и за празника на мартеницата - древната традиция, символ на пролетта, новото начало, здравето и надеждата. „Този обичай е вписан в списъка на нематериалното културно наследство на ЮНЕСКО. Червено-бялата нишка, която си разменяме, е знак на приятелство и единство. Напомням, че корените ни са дълбоки, а погледът ни - устремен към бъдещето.“

Нека празникът бъде вдъхновение да изградим общност, основана на уважение, солидарност и културно богатство. Нека нашият празник бъде послание за мир, любов и уважение между народите, а свободата, единството и отговорността бъдат ценностите, които ще предадем на бъдещите поколения. Само с общи усилия можем да изградим равнопоставена, активна и горда българска общност в Република Сърбия“, изтъкна Стойков. Той благодари на всички, които с труда и отдадеността си допринасят за съхраняването на нашата идентичност и за укрепването на сътрудничеството между нашите народи и държави, и честити празника на българите по света.

В речта си кметът Владимир Захариев честити празника на всички сънародници и благодари на гостите, които с присъствието си са уважили днешното събитие. „Нашият Национален съвет и Община Босилеград с гордост честват всички значими дати от българската история и култура. Сърбия е пример за уважаване на правата на малцинствата за цяла Европа и за света. Изказвам благодарност към държавното ръководство на Република Сърбия, което ни уважава като граждани на Сърбия и национално малцинство и заедно с нас изгражда добро сътрудничество. Нека днес, когато в света бушуват войни, нашият празник и Празника на мартеницата, която символизира любов, плодородие, свобода и всичко красиво в живота, да бъде пример за всички хора в света и нека спрат всички войни“, каза той.

Присъстващите бяха поздравени и от Иван Бошняк, държавен секретар в Министерството за човешките и малцинствени права и обществения диалог в Р Сърбия. „Нека бъдем посветени на това, което символизира днешният ден - а именно мирът. Нека всички заедно днес отправим послание от малкия Босилеград за мир по света, да се разбираме и да се уважаваме взаимно и всички евентуални пречки да преодоляваме заедно. През тази година министерството и националните съвети очакват няколко трудни задачи. Първата е реализация на проекти от областта на културата, финансирани от Бюджетния фонд за

националните малцинства. Втората е участието в Програмата ЦЕРВ на ЕС за финансиране на организации и институции на гражданското общество, които насърчават основните ценности на демокрацията, върховенството на закона, равенството и правата на човека, която дава възможност за побратимяване между общини и градове от различни държави. Третата задача е провеждането на редовни избори за национални съвети на националните малцинства в края на годината. Призовавам всички граждани, които имат право да гласуват на тези избори, да вземат участие“, каза Бошняк.

В поздравителното си слово комисарят по защита на равенството Милан Антониевич подчерта: „Ние, като институция, която защитава принципа на равенството и при необходимост провежда съответните процедури, показваме, че институциите в Сърбия могат да работят по-ефективно и отговорно. Изключително важно е да видим на място как функционира едно общество и как ние, като независим орган, можем да допринесем за неговото развитие. Радвам се, че в състава на НСБНМ има много жени на ръководни позиции. Винаги сме отворени за сътрудничество и подкрепа в рамките на Конституцията и Закона за защита на равнопоставеността“, заяви той.

В своето приветствие проф. д-р Васил Жечев, президент на Колежа по туризъм в Благоевград, поздрави присъстващите по повод 3 март - Деня на освобождението на България от османско владичество, както и Деня на НСБНМ. „Имахме възможност да присъстваме на едно изключително мило тържество в основното училище, където децата рецитираха, пяха и танцуваха. Те ни показаха колко е важно да полагаме усилия за възпитанието, образованието и утвърждаването на мира по света“, посочи той.

Проф. Васил Василев, също представител на Колежа по туризъм в Благоевград, изрази своето впечатление от видяното: „Впечатлен съм, че в помещенията на НСБНМ видях редом знамената на Националния съвет, на Република Сърбия и на моята родина - Република България. Впечатлен съм и от грижата на държавното ръководство на Сърбия към проблемите на националните малцинства. Вие тук отстоявате ценности, които днес все по-често липсват в света. Пожелавам ви честит празник и нека Бог закрила всички ни в добрите ни дела“, каза проф. Василев.

По повод празника благоевградските професори подариха на Националния съвет художествена картина.

По традиция на същия ден кметът Владимир Захариев и председателят на Националния съвет Стефан Стойков подариха мартеници на малчуганите в детската градина и на учениците от първи до четвърти клас в основното училище. НСБНМ осигури мартеници и за децата в училищата в Цариброд, Райчиловци, Божица, Звонци и Клисура.

П.Л.Р.





Общинският драматичен театър от Кюстендил гостува в Босилеград

„Чакащи артисти“ разсмяха публиката и заредиха залата с настроение

В организация на Центъра за култура „Босилеград“ миналата седмица на босилеградската сцена гостува Общинският драматичен театър - Кюстендил с комедията „Чакащи артисти“. Спектакълът е по пиесата „Луна над Бъфалоу“ от американския драматург Кен Лудвиг и е поставен под режисурата на Пресиян Кузов. Сценографията и костюмите са дело на Габриела Кърджилова.

В Голямата зала на Дома на културата кюстендилските артисти подариха на публиката незабравима вечер, изпълнена със смях, динамика и неочаквани сценични обрати. В продължение на близо два часа актьорският състав пресъздаде хаотичния и често комичен свят на артисти, преминали през големите сцени, но продължаващи да търсят своята публика и нов шанс за успех. Постановката проследява живота зад кулисите - с неговите професионални амбиции, лични конфликти и постоянна борба за признание. Комедията разкрива напрегнатата атмосфера в театралната трупа, където любовта към сцената се преплита с недоразумения, ревност, съперничество и поредица от

неочаквани ситуации.

Изпълнителите на главните роли Цветелина Николова и Йордан Данчев пресъздадоха убедително образите на артисти, преминали през Бродуей, но все още търсещи признание и опитващи се да спасят кариерата си. Героите им се изправят пред лични конфликти и поредица от комични обрати, които държат публиката в постоянно очакване. На сцената им партнираха Адриана Петрова, Биляна Лъчезарова, Ивана Иванова, Костадин Жевков, Лазар Панев и Явор Борисов (глас зад кадър). С изключителна енергия и отличен сценичен синхрон те пресъздадоха живота зад театралните кулиси и заслужено бяха възнаградени с аплодисментите на публиката.

От ръководството на Центъра за култура в Босилеград подчертаха, че театралната вечер е част от програмата с гостуващи събития, планирани за годината. До края на сезона местната публика ще има възможност да се срещне и с други постановки на театрални трупи от България и Сърбия.

П.Л.Р.

КОШЕР НА ЕДНИ МЕЧТИ

В главата ми жужи кошер пълен,
мислите ми облита облак тъмен.
Гласовете вътре, вече силно крещят,
страх ме е през кожата ми да не намерят път.

Изказани и неизказани, думи дълбоко погребани,
стремят се да избягат, оставяйки рани.
Колко чувства непреживяни, като огън парят.

Колко само щастия несподелени, вече болят...

Колко ли са доверията съсипани,
колко ли думи има изписани.
Колко неясни роли са изиграни,
колко ли са само обещания пропиляни.

Заглъхналите огньовете чакат искрата,
чакат детето, да намери мечтата.
То се опитва да оцвети света,
но, надали ще успе, да запали огъня.
Детето застана смело пред тъмнината,
в дълбините, бездните, намери мечтата.
Една клечка малка, облята с мечта,
една малка топка, любовна прежда.

С клечката, освети всички беди,
изгони ги блясъка на жълтите искри.
Заши раните, силно зеещи,
отпусна спомените, авлиги пеещи.

Огъня пламна кротък, светъл, чист
и мислите се побраха на белия лист.
Кошера млъкна, спряха пчелите,
по-светли, по-слънчеви, по-близки
станаха мечтите...

Стефан Христов





Голям успех за стихосбирката на Елизабета Георгиев

Нашата поетеса и писателка Елизабета Георгиева продължава да получава награди за своето творчество. През февруари месец нейната стихосбирка „Очила за сънища“ (на сръб. „Наочаре за снове“) се нареди сред 6-те най-добри произведения за малки и пораснали деца. Става дума за наградата „Гордана Брајович“.

В съобщението на журито се казва, че за конкурса, обявен от Организационния комитет на 29-ите литературни срещи „Гордана Брајович“ в Алексинац през септември 2025 г., са били изпратени над четиридесет ценни книги за деца. След внимателно обмисляне и конструктивна дискуссия журито направило кратък списък от шест книги. В допълнение към наградената книга са отличени и следните публикации: Душко Доманович, Баби, дявовци и останалите същества, ИК „Пчелица“ от Чачак, Зорица Кубурович, Метла за принцесата, ИК „Пчелица“ от Чачак, Елизабета Георгиев, Очила за сънища, ИК Maringoo от Димитровград, Угљеша Шайтинац, Голяма фантазбучна авантюра, ИК „Пчелица“ от Чачак, Александър Илич Илке, Приказки от Дюрисел, ИДК Белград. Тези книги също бяха оценени като значими и висококачествени произведения, които се отличават с оригиналност, креативност и дълбока връзка с младите читатели.

През 2025 г. Издателската къща Maringoo публикува стихосбирката на Елизабета Георгиев „Очила за сънища“. От издателството казват, че книгата носи стихове, които не само се четат, но се декламираат, усещат и живеят. Декламираването на поезия е умение, което радва, освобождава и свързва думите

със сърцето. В тази книга всеки може да намери своето стихотворение - за сцената, за училищно представление или за собствено удоволствие. В сборника са поместени 72 стихотворения, разделени на три цикъла (за по-малки, средни и по-големи рецитатори). Авторката насърчава рецитаторите да се радват на стиховете и да изберат своето стихотворение, което да представят усмихнати и смели със сложени очила за мечти. Или както казва Георгиева: „През очилата-мечта можете да виждате много по-далеч, а поезията отваря нови хоризонти, затова очите ви летят, летят“.

С.Дж.



Десет години ФАР - Десетилетие на доверие и борба за истина и свобода

През изтеклите десет години Интернет портал ФАР от Цариброд беше не само медия - той беше символ на постоянство, професионализъм и борба за свобода на словото в местната среда. ФАР се превърна в разпознаваем, надежден и влиятелен портал на български и сръбски език.

От самото си създаване на 1 март 2016 г. ФАР си постави ясна цел: обективно, навременно, отговорно и честно информирание на всички граждани и граждани, без угодничене на политически структури и центрове на влияние. Именно този подход, основан на принципите на професионалната журналистика и етика, често означаваше изправяне пред множество предизвикателства.

БОРБА ЗА СВОБОДА НА МЕДИИТЕ

В среда, в която местните медии често са изложени на политически и икономически влияния, ФАР остана верен на принципа на независимост. Информирането по теми от обществен интерес - от работата на местното самоуправление, изразходването на бюджетни средства, инфраструктурните проекти до проблемите на гражданите - често предизвикваше недоволството на политическите фигури и субекти.

През изтеклите години ФАР беше подложен на натиск, опити за дискредитиране, нападки в публичното пространство и различни форми на подмолни и директни обструкции. Отказът да се съгласи с цензура или самоцензура означаваше и готовност да се понесат последствията от професионалната последователност.

ПОЛИТИЧЕСКИ И ИКОНОМИЧЕСКИ НАТИСК

Като независима двуезична медия, ФАР функционира при трудни финансови условия. В системата на съфинансиране на медийни проекти, където решенията често се влияят от политически структури, оцеляването на независим портал изискваше допълнителни усилия и упоритост.

Икономическият натиск се проявяваше в ограничен достъп до публични средства, селективна реклама и опити за маргинализация. Въпреки това редакцията продължи да работи професионално, разчитайки на подкрепата на своята аудитория и сътрудници, които осъзнаваха значението на свободното информирание.

ЗАПЛАХИ, ТАРГЕТИРАНЕ И ДИГИТАЛНИ РЕПРЕСИИ

В досегашното си съществуване ФАР



се сблъска с опити за подпоаване на доверието в него от страна на настоящите власти, както и с различни форми на дигитални атаки и натиск, особено хакерски атаки срещу сайта. Инсталирането на шпионски софтуер на телефона на журналист от ФАР беше кулминацията на дигиталните репресии.

Медийните работници и сътрудници на портала често бяха обект на атаки от политици, таргетиране и заплахи именно заради разследващото медийно съдържание по теми от обществен интерес. Въпреки това, редакционният екип продължаваше да отстоява професионалните си стандарти с увереност, че правото на обществеността да знае е над всеки индивидуален интерес.

ГЛАС НА ОБЩНОСТТА И БЪЛГАРСКОТО МАЛЦИНСТВО

В десетгодишната си дейност ФАР отразяваше всички важни събития от различни обществени сфери до проблемите, с които се сблъскават гражданите. Специално внимание се обръща на запазването на идентичността, езика, традицията и културата на българската общност в Сърбия, както и на афирмацията на младежта, образованието и гражданското общество.

ФАР се превърна в пространство за диалог, обмен на мнения и конструктивна критика - място, където гражданите можеха да намерят информация, която често беше недостъпна за тях в други медии.

ДЕСЕТ ГОДИНИ ПОСТОЯНСТВО

Десетте години съществуване представляват десет години борба за професионална и отговорна журналистика в местната среда. Това е десетилетие, в което журналистите на портала показаха, че медийната свобода е безценна и че доверието на аудиторията се гради с последователност, смелост и почтеност.

Въпреки политическия и икономически натиск, заплахите и дигиталните репресии, ФАР остана това, което беше от първия си ден - независим, отговорен и отдаден на интересите на гражданите.

Нека следващите години донесат повече разбирателство за значението на свободните медии, по-голяма институционална защита на журналистите и още по-силна подкрепа от обществеността, която познава ценността на истината.

По случай юбилея, редакцията изказва благодарност към всички сътрудници, читатели и партньори, които през изтеклите години бяха част от този медийен светилник.

Редакцията на ФАР



Честваме празника Първо и Второ намиране честната глава на св. Йоан Кръстител



Почитайки св. Йоан Предтеча като най-велик от пророците, Църквата посвещава на неговата памет няколко дни в годината. На 9 март / 24 февруари Тя чества едно от най-значимите събития в своята история. Денят е посветен на Първото и Второто намиране на честната глава на свети Йоан Предтеча и Кръстител. Това е време за дълбока почит към пророка, който подготви пътя на Спасителя.

Историята започва след трагичната мъченическа смърт на светеца. Иродиада поиска неговата глава на блюдо, като отплатата за своите интриги. Учениците на Йоан погребали тялото му в град Севастия. Неговите врагове обаче проявили жестокост дори след смъртта му. Те скрили главата на безчестно място в двореца на Ирод. Враговете се надявали, че така ще заличат паметта за великия пророк.

Йоана, съпругата на Иродовия управител Хуза, спасила светата реликва от заборава. Тя била тайна последователка на Исус Христос и почитала неговия Предтеча. Йоана тайно взела светата глава и я положила в специален съд. Погребала я с голямо благоговение в имението на Ирод на Елеонската планина. Така светинята останала защитена от по-нататъшни посегателства.

Цар Ирод не знаел за действията на своята поданичка. Той изпитвал огромен страх от чудесата, които Исус правел по онова време. Когато чул за делата на Христос, царят изпаднал в ужас. Той вярвал, че пророкът се е върнал, за да търси възмездие. „Това е Йоан, когото аз обезглавих. Той е възкръснал от мъртвите“ - казал той.

Минали много години и имението на Елеонската планина сменило своя собственик. Благочестивият християнин

Инокентий купил мястото и решил да изгради църква там. По време на изкопните работи за основите на храма строителите намерили светата глава. Това събитие остава в историята като Първото намиране на главата на Предтеча. Инокентий разбрал значението на находката чрез Божие откровение и я пазел като най-ценна светиня.

Преди смъртта си Инокентий отново скрил главата на същото място. Той се опасявал от върлуващите по онова време езичници. Светинята останала под земята до управлението на Константин Велики. Тогава християнската вяра възтържествувала в целия свят. Двама монаси, дошли на поклонение в Йерусалим, получили небесно откровение за мястото на главата. Те я изкопали и това било Второто намиране.

По пътя към дома монасите срещнали беден грънчар от град Емеса. Те му поверили товара си, защото се уморили да го носят сами. На грънчаря се явил самият свети Йоан Кръстител. Заповядал му да вземе главата и да напусне своите спътници. Грънчарят изгълбил заръката и отнесъл светинята в своя дом. Оттогава натаък неговият дом бил благословен с изобилие и всякаква благодат.

Преди края на живота си грънчарят завещал тайната на своята сестра. Той я помолил да пази скъпоценната глава и да я предава само на достойни хора. С течение на времето реликвата попаднала при човек, изпаднал в арианската ерес. Той скрил главата в земята, за да я спаси при бягството си. По-късно там бил издигнат манастир, но никой не знаел за скритото съкровище. През V век свети Йоан се явил на архимандрит Маркел и му посочил точното място. По повеля на император Маркиан главата била пренесена първо в Халкидон, а след това в Цариград.

Главата на св. Йоан Кръстител е една от най-почитаните светини в християнския свят. Съществуват запазени няколко частици от нея, макар историята с мощите му да не е изяснена напълно. След като била върната в Константинопол, честната му глава първоначално била пазена в царските палати, а след това в тамошния Студийски манастир „Св. Йоан Предтеча“.

Четири години преди градът да бъде превзет през 1200 г. от кръстоносците,

част от главата била видяна от новгородския архиепископ Антоний, други части от нея били съзрени в Петра и в манастира Продром – румънската обител в атонската Света гора. Съществува версия и че светинята се пази в украсено със скъпоценни камъни златно ковчеже в атонския манастир на св. Дионисий.

Смята се, че заедно с кръстоносците светинята попада във Франция и в Рим. От джамията на Омаядите, известна и като Голямата джамия в Дамаск, също твърдят, че при тях се пази честната глава на Кръстителя. През 2001 г. при посещението си в сирийската столица папа Йоан-Павел II посетил този мюсюлмански храм, за да се поклони на светите мощи, и така станал първият папа, престъпил прага на джамията.

Честности от главата на св. Йоан се съхраняват при тях, претендират и от турската Антиохия и един от манастирите на Армения – Гандзасар, намиращ се в Нагорни Карабах. В чест на пренесената глава там е изградена и църквата „Свети Йоан Кръстител“.

Нека припомним, че през 2010 г. при археологически проучвания на средновековния манастир „Св. Йоан Кръстител“ на остров Св. Иван край Созопол в Р България, в основите на най-старата църква там бил открит мраморен реликварий. При отварянето му е установено, че той съдържа мощи на Предтечата – части от ръката, челюстта и зъб.

Историята на намирането на честната глава ни напомня, че светинята може да бъде скрита, но никога изгубена за Бога. След мъченическата кончина на светеца, главата му била укривана и по-късно чудесно откривана – като свидетелство, че Божията истина не може да бъде заглушена.

Св. Йоан Предтеча е пример на смирение, твърдост във вярата и безстрашие пред неправдата.

Нека в този ден си припомним неговия призив към покаяние, очистим сърцата си и подготвим душите си за среща с Христос. Православната ни църква е установила в този ден да се спазва строг пост.

Нека св. Йоан ни закриля и води по пътя на истината и светлината!

Подготви Д. Христова





ЦАРИБРОД – СПОРТНИ НОВИНИ

ВАЛЕРИЯ КАДИЙСКА И МАРКО ШУКОВИЧ НАЙ-ДОБРИ НА „ЛЪВСКИ СКОК 2026“

Валерия Кадийска от софийския спортен клуб „Славия“ и Марко Шукович от Клуба по лека атлетика „Требине“ от едноименния град в Босна и Херцеговина са победители в тазгодишното издание на мероприятиято „Лъвски скок“, което се състоя на 18 февруари в Спортната зала „Парк“ в Цариброд. И двамата победители са в дисциплината висок скок. Лана Петрович от КЛА „Балкан“ е най-

добрата състезателка от Цариброд.

В спортната проява участваха над сто състезатели от Червен бряг, Плевен, Враца, София, Пловдив (Р България), както и скачачи от сръбските градове Власотинце, Ниш, Пирот и домакина Цариброд и от Требине (Босна и Херцеговина).

Мероприятието организира КЛА „Балкан“ под патронаж на Община Цариброд.

БАСКЕТБОЛ

ПОБЕДА НА БАСКЕТБОЛИСТИТЕ ВЪВ ВЛАСОТИНЦЕ

В 19-ия кръг на Първа регионална лига „Изток“ царибродските баскетболисти гостуваха във Власотинце на едноименния баскетболен клуб и извоюваха победа.

БК „Власотинце“ – БК „Димитровград“ 64:73 (17:17, 20:16, 10:18, 17:22).

След изиграни 19 мача момчетата на

треньора Ненад Петрович заемат десето място и в следващия кръг в Спортната зала „Парк“ в Цариброд ще са домакини на БК „Ястребац“ от Алексинац.

А. М.



Общинско състезание по шахмат в основното училище

Мартин Миленов спечели първо място

Осмокласникът Мартин Миленов спечели първо място на общинското състезание по шахмат, което се проведе в Основното училище „Георги Димитров“ в Босилеград. Второ място зае съученикът му Александър Арсов, а трето – Матия Зарев от четвърти клас.

Организатори на състезанието бяха основното училище, шахматният отбор към Спортния съюз на Община Босилеград и

Съюзът за училищен спорт. На най-успешните състезатели Спортният съюз на Община Босилеград връчи купи, медали и грамоти.

Най-добре представилите се шахматисти от всеки клас ще участват в окръжното състезание, което ще се проведе на 28 и 29 март във Враня.

П.Л.Р.



Отлично представяне на босилеградските състезатели по тенис на маса в Ниш

Младите състезатели по тенис на маса от босилеградския клуб „Младост“ постигнаха отлични резултати на неотдавна проведеното Индивидуално първенство на Регионалния съюз по тенис на маса - Ниш за деца и младежи.

Матия Зарев завоева трето място в категорията мини кадети, а с трети места в категорията младши кадети се отличиха Лука Илиев и Стефан Илиев. Никола Григоров и Лука Николов приключиха участието си в квалификационния етап - Никола в категорията кадети, а Лука в категорията мъже.

Регионалният съюз по тенис на маса - Ниш осигури купи, медали и грамоти за тенисистите, класирани от първо до четвърто място във

всички възрастови категории.

„Това е голям успех за нашия клуб. Гордея се с представянето на всичките ни състезатели. Убеден съм, че постиженията на Матия, Лука и Стефан ще мотивират и останалите им съотборници да тренират още по-усърдно и да постигат успехи. Продължаваме с усилените тренировки за редовните срещи в Регионалната лига по тенис на маса - Ниш“, заяви треньорът Мирослав Захариев.

Той изрази своята благодарност и към Община Босилеград и Спортния съюз към общината, които изцяло финансират дейността на отбора.

П.Л.Р.



МАЙКА МИ

В рояка спомени свещени,
де моя дух сега се губи,
се твойт образ възделени
духът ми, майко, среща, люби.

Ти люлката ми си люляла
със песни жалостно-упойни,
над мен по цели нощи бдяла
през мойте нощи безпокойни.

Под твоето крило растях съм,
наяквал съм под грижи мили,
от твойта реч и взор черпал съм
и радост, и духовни сили.

Душата ми от теб научи
да мрази, да обича страстно,
от твойта душа засучи
любов към всичко, тук прекрасно.

Ти ме роди, но ти ми дал е
и светлото, що в теб блещеше
ти и човека в мен създаде –
ти два пъти ми майка беше!

МАРТЕНИЧКА

Ей, Скорец,
първи пролетен
свирец,
що ни водиш
пролетта,
мартеничка
ти плета
от коприна
разноцветна!
Синята е
за небето,
зелената –
за полето,
на цветята –
шарената,
жълтата
и алената!

БАБА МАРТА

Баба Марта
дойде вече,
слънце весело
припече.
И небето
се засмея,
радост нова
ни огрея.
Баба Марта
ни посети
с китка цвете
във ръцете...
На глава си
кат момиче
тя забола е
кокиче
и до него
минзухар –
наш добър
познайник стар.
Жабите
на речний бряг
я посрещат,
да и искат
кукуряк,
кукуряк.

БАБА МАРТА СЪРДИТА

Баба Марта сърдита
Кукуряка попита:
– Де е твойто сестриче,
мъниното кокиче,
че го няма тъдява
утром рано да става?
– Мари, Марто, къде е
ей го де се белее.
Стушило се и чака
бръмбарите в трънака.
Аз го викам – не чува,
като че се надува.
Вчера рано в гората
търсиха го децата.
Днеска пусти ергени
свиха китка от мене,
а пък то е, горкичко,
в снеговете самичко.

Йордан Стубел

ЩЪРКЕЛИТЕ ИДАТ

Ниско над полето
щъркелите, ето,
огладнели вече,
идат отдалече.
Малко закъснели,
шарени и бели,
дълги дългокраки,
тракат човки яки.
Таз земя позната
пази им гнездата,
пази ги с години
над стрехи, комини.
Затова пристигат,
кацат се и дигат,
ходят по полята,
веселят децата.
Дълги човки тракат
и засмени чакат
в росните ливади
кекерици млади.

